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@ Expresiones decimales

E.rj 'bﬁ Un repaco con ritmo S W

Noe reunimos de a dos e intercambiamos nuestros &
conocimientos para resolver estas 10 actividades.

O Unimos cada nimero 6.48 6+06
decimal con su
descomposicién correcta. 5,08 o+ 04+ 0,05
6,4 G + 0,04 + 0,005
6,045 6+ 0,08
6,64 6+ 04
0,6 ©+ 0,6+ 0,04

W@ |dentificamos los nGmeros faltantes.

- _ 20
48 =4+ 5’4—1O+
9,65 = + 0,0 + 1,25 =1+ +
_9 =
0’95—1O+ 2,09 +

@ Sumamos o restamos para llegar al ndmero destacado.

34,12 + +0,9

1059 - @ 29,09 +

+ 7,75 201,16 -
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Expresiones decimales - Repaso general

,@ Completamos el cuadro.

Nimero decimal Lectura

75
Siete enteros, quince centésimos
Ocho enteros, cuatro centésimos
0,71
Siete centésimos
7,25
0,96

0 Seleccionamos los ndmeros que se pued@n ubicar en este espacio de recta
humérica.

D
7 &

@ Precisamos las veces que entra . . .

2,2 ¢en10 2,9 en 290 O.1en10

1,05 en 10,5 O2ent 1,5 en 1500

J@ Determinamos cudnto es . . .

1 z

de 125 kg 5 de $ 738
1 4
> de 671 ] de 452 hl
) o)

de 126 m s de 1620 km




Expresiones decimales - Repaso general @

,@ Sefialamos las descomposiciones correctas.

3+0,9 20+ 05 4+0,1+0,05
0,2 + 0,09 26 + 0,05 4+ 0,01+ 0,005
0,9 + 0,03 2+0,6+0,05 4+ 0,1+ 0,005

,@ Expresamos sies V o F cada afirmacién.

9 enteros + 1 milésimo = 9,001

0,75 se puede expresar 7 + %

Decir 5,8 es lo mismo que decir %

6,48 esta mas proximo a © que a 7

5,73 se ubica en la recta entre 5,6 y 5,7

&+ % + 0,009 = 9509

,@ Buscamos el ndmero decimal @ Colocamos >, < o = segun

que nos lleva al entero més - corresponda.
préximo.
45 centésimos 5 décimos

0,95 + =

1704 + B 200 milésimos 2 décimos
10.% + _ ©9 centésimos 7 décimos
9,64 + - 2 décimos 199 milésimos

100,2 + = 15 centésimos 150 milésimos

Nombre y Apellido:.........ccoovvviririreerre e, CUrSO: ... Fecha:....../ .../ ......



@ Expresiones decimales

Para guardar en 13 memoria

@ Lectura de ndmeroe decimales

Mayores que un entero Menores que un entero
Ejemplo : 75,26 Ejemplo : 0,135
PARTE ENTERA PARTE DECIMAL PARTE ENTERA PARTE DECIMAL
G} 4]
N N o & & \ 6 0 o
& 0 Y & S8 NG & S
o 0@(&@ b(’()@ \\f‘\\b i od\(& & i Nl J}& E}z’& o‘kb S 8‘@0
715 2| 6 0) 113|5
9 s
setentay cinco veintiséis ciento treintay
enteros centésimos cinco milésimos
Se lee la parte decimal y se agrega
Se lee primero la parte entera décimos, centésimos, milésimos . . .
y luego la parte decimal. segln corresponda.

@ Ubicacion en Ia recta numérica

Todo ndmero decimal se ubica
siempre entre dos nimeros s

enteros. 2 '12”4’ T '1'5

12,4 se ubica entre 12 y 15

© Comparacién

Se comparan los Silos enteros son iguales, | | Silos enteros y los décimos
enteros. o no hay enteros, se son iguales se comparan
comparan los décimos. los centésimos.
4,6 > 3,97 2.2 < 3,5 9,18 > 9,179
0,99 < 1 0,56 < 0,6 Y asl sucesivamente.

O Loc ceroe en loe docimalec | |
Tampoco tienen valor al final de |a parte

Cuando los ceros estéan delante decimal, aunque favorecen una

del entero no tienen valor. comparacic’m.
370,95 0,5y 0,496 1,79 y 1,8
076,4 0,500 > 0,496 1,79 < 1,80




Expresiones decimales @

@ (Composicion y descompogicidn

Un ndmero decimal puede expresarse de diferentes maneras.

Como nimero mixto. — . Comosumade
fracciones decimales.
7 556
7,566
/ / \
5 .8 . 6
Como suma de 10 100 1 OOO

nimeros decimales.

Con otras expresiones 6quiva[6nt65.

_—— | - 7 enteros, 3 décimos, 86 milésimos
7+ 0,5 + 0,08 + 0,006 2 . 0 s
- 73 décimos, 86 milésimos
- 738 centésimos, 6 milésimos . . .

® Exprecion de una fraceién decimal como ndmero decimal

¥4

Fraccion mayor que un entero Fraccién menor que un entero
Se escribe el humerador completo y Se procede igual, pero se deben
luego se ubica la coma t@nléndo en agregar ceros para ubicar la coma.
cuenta los ceros del denominador.

% 1.5 7 0.07

100
i 1
un cero un lugar decimal dos ceros  dos lugares decimales

@ Exprecion de un ndmero decimal como fraceién decimal

Mayores que un entero Menores que un entero
78 7 Como numerador 59 = El numerador 56
7,8 = —=  seescribe el nimero 0,029 = &2 expresa a partir de
T 10 completo’ sin coma. = 1000 la primera cifra
: M \ U\ distinta de cero.
una cifra  un X Como denominador va z::;s tres
decimal  CET0 15 inidad seguida de decimales 0 Eldenominador
tantos ceros como sigue los mismos
cifras decimales tenga pasos que en el
el nimero. ejemplo anterior.
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@ Composiciéon y descomposicion

,7@ Escribo como nUmero decimal.

&+0,2+0,009 =

B Ll 2 5 _

10 100 1000

4 -
20+1OO+O,OO6_

y@ Unq las expresiones 078
equivalentes.

7,03

8,107

0,21

3,08

1,18

12,07

S .,7-
41O+7_

&
5100

siete enteros tres centésimos

7 .. &
10 100

11 décimos + & centésimos

&+ 0,1 +0,007

7
1 L
d+5u+1OO

tres décimos + un centésimo

@ Pinto la descomposicién correcta en cada caso.

7 5

10 "1000

5
7 ~
"0

0,07 + 0,005

y@ Compongo o descompongo.

=12+ 0,05 + 0, 002

0,971 =

=74 2
1000

3,204 =

3 . 2
9+10 *Tooo

32
" Tooo

9+ 0,5+0,02

1, 5 , 1

10" 100 T 1000

o
100




Comparar y ordenar niimeros decimales @

,@ Ordeno de menor a mayor.
4,15 5,014 0,541 1,04 514 1,54

51 4,501 4,51 4,5 5104 4,015

M@ Escribo tres nimeros que estén entre . . .

Oyl

2y 22

15,6 y 15,75

712 y 713

150

y@ Ubico en la recta numérica. | 015 % 0.9 % oo Y 1.85

@ Coloreo la expresiéon decimal que mdés se aproxima al nUmero destacado.

6,001 @ @

Nombre y Apellido:.........ccoovvviririreerre e, CUrsSO:......cvveernnee.



@ Relacion entre fraccion decimal y numero decimal

FRACCIONES DECIMALES Y ORDINARIAS

Fraccionee decimalec

Los denominadores 1) 14 1200

son potencias de 10. 10 100 1000

Toda fraccibén decimal tiene un l l l
0,8 0,14 1,2

7/ N .
numero decimal 6quwal6nte.

Fraccionee ordinariac

Los denominadores 10 7 8 5
ho son potencias de 10. 25 20 15 12

Las fracciones ordinarias que tienen una fraccién decimal equiva[ente se pueden
expresar como himeros decimales.

¢ Cémo reconocerlas ?
Descomponiendo los denominadores en sus factores primos. Si los factores son
solo 2 0 5 (uno de ellos 0 ambos) entonces esa fraccion ordinaria tiene una

fraccion decimal equivalente.

Ejemplos : Fraccion Fraqcién Fraccion Fraccion
ordinaria 4 degimal ordinaria decimal
irreducible equivalente ireducible - 2 equivalente

2 N 2 9 7 T 1
2? 100 50 100
Fact F v
i EME primos - 2.5.5
B 12 9 1&
—=—=012 — = =
25 100 ! 50 100 O:1B

RELACION ENTRE EXPRESION DECIMAL Y NUMERO DECIMAL
Las expresiones decimales pueden ser exactas (% =0,6)o0

inexactas (% =0,666...)

A las expresiones decimales exactas se las llama también
nidmeros decimales.




Fraccion ordinaria y fraccion decimal equivalente

,@ Completo el cuadro.

Convierto en
irreducible

Transformo en expresion
decimal exacta

Busco una fraccion
decimal equivalente

Fraccion
ordinaria

60
75

25
70

%
b6

45
72

o4
120

@ Paso a nimero decimal y resuelvo.

51 .58 _

10

15
9+ 100

100

9 _
1000

+

45
10

25 _
100 ~

x@ Resuelvo y expreso el resultado como fraccién decimal.

65-16+0,1 = 35+915+0,02 =

8,007 - 6,4 - 0,007 = D

Nombre y Apellido:.........ccoovvviririreerre e, CUrSO: ... Fecha:....../ .../ ......




@ Fraccion decimal y nimero decimal - Resolucién mental

,@ Respondo.

¢ Sile resto un milésimo a 9,1 ¢7.6y 7,80 ocupan el mismo lugar
se transforma en 9,099 ? en la recta numérica ?
¢ 2 es méas que cinco

1 3

' ~ i ?
veces 04 2 218 + 0 es igual 2 16,3 ¢

¢ 9,15 menos quince
centésimos es mas ¢ Si sumo 10 veces 0,005

que 97 llego a 0.5 %

@ Resuelvo mentalmente.

Ndmero decimal equivalente Fraccion decimal equivalente
, 392 al2 - 2_.

1000 100
Cantidad de enteros que Ndmero mixto
hay en 5 000 centésimos. equivalente a 91,9.
25 milésimos menos que 4. 5 décimos menos que %
Décima parte de 20,0. Cuarta parte de 6,4.

,@ Descubro el nimero siguiendo las pistas.

1,241

No tiene milésimos. Es menor que .

2,29

2

Es mayor que uh entero. 1,06 2,02 |Noesequivalente a 2 0

0,92
1,4 8,2

Tiene cifra par en los décimos. No es la mitad de 2,62.




Adicién y sustraccion con decimales

W@ Uno las operaciones equivalentes.
Después resuelvo en la carpeta de actividades.

46-017 = %_%:
0,46 + 0,71 = %+% _
6,4 -17 = %*12—10:
406+ 71 = %?"mgéz

ADICION Y SUSTRACCION
DE EXPRESIONES DECIMALES

Para sumar o restar expresiones decimales es condicién fundamental
ubicar correctamente los enteros y los decimales.

32,5 - 8,976

0,75 + 21,9 + 346
Enteros Decimales Enteros Decimales

0,75 32 . 500
+ 21,9 — &.976
e 23,524

366,65 Se completa con ceros
para facilitar la operacion.

@ |dentifico el nUmero que falta en cada célculo.

75,6 + 9,25 + =91 76 - -3,7=70

- 99,6 =104,9 2869 +2,9 - =250
9N2,05 + & + =1000 -50,5+95 =59
627,104 + = 02715 3,65 + + 0,75 =16,6



@ Adicién y sustracciéon con decimales

@ Resuelvo estas situaciones, desarrollando los pasos en la carpeta de
actividades.

Q En un municipio se estan pavimentando 5 700 m de calles. En los tres
primeros meses se asfaltan 425,75 m; 405,15 m y 298,4 m respectivamente.
¢ Cuanto se asfaltéd hasta aqui ?
¢ Cuanto falta ain ?

De continuar el trabajo a este ritmo, ¢ en cuantos meses mas se habra
completado la tarea ? Caloulo si sera . . .

e en menos de 10 meses e entre 12 y 14 meses

o entre 10 y 12 meses e en mas de 14 meses

@ Estos fueron los mejores lanzamientos de jabalina en un torneo nacional

mixto.
Barbara 65,25 m Ramiro 81,87 m
Romina — 60,9 m Leandro 79,67 m
¢ Cudl es la diferencia entre las ¢ Cuanto le falté a Ramiro para
distancias obtenidas por las alcanzar el récord olimpico que
mujeres ? 66 84,58 m ?

¢ Son mas o menos de 4% m?

Romina habia llegado en las
practicas a 58,46 m.
¢ En cuanto se superd ¢

¢ Cudl de los cuatro lanzamientos
esta mas proximo a un nimero
entero ¢




Multiplicacién con decimales @
@ Resuelvo.

35,6 m 25,5 m

¢ Cuantos kg en | | & Cudntos metros| | & Cuantos litros | | ¢ Cuantos metros

15 paquetes ? en 100 ovillos ¢ en 45 bidones 7 | | en 28 rollos 2
RECUERDO
24 . 5@ = 91@ 7,(22/ . 8,\2J = 57564
J \ \ L \
Una cifra Una cifra Tres cifras Tres cifras
decimal en decimal en decimales en decimales en
los factores. el producto. los factores. el producto.

@ Desarrollo en la carpeta la estrategia que se siguidé en cada cdlculo para
llegar al resultado, sabiendo que todas son correctas.

30.2+30.0,7+ 30 .0,05

. . . 30 .35-30.0,25
& Cuintoe litroe

en 30 botellac @ 30.2+30.0,75

30.3-30. 1
4

30 .2,75

Nombre y Apellido:.........ccoovvviririreerre e, CUrSO: ... Fecha:....../ .../ ......



@ Multiplicacién con decimales

Cuando ce
mulfiplican doe niimerog
decimaleg, hay que tener en
cuenta eu descompogicidn.
Veamog un ejemplo.

8,9
1

8409 . 6+005

©,05
1

Fara resolver correctamente hay que
aplicar la propiedad distributiva y
luego sumar.

— ~_
&+09. 06+0,05
\é/

&.6+86.005+09.6+09.0,05=
45 + 04 + bH4 + 0045 =

@ Uno las %4 D 34 . 175
multiplicaciones 4
equivalentes y 1
luego resuelvo. 54 . o 24,25
B4 .12 34.05
34, % 34.0,75
B4.2 - 342,25
B4. 25 34, 0,25

W@ Resuelvo sin hacer las cuentas. @ Subrayo los célculos que dan un
resultado menor que 85, sin

51486 . 32 =1536 entonces . . .
hacer las cuentas.

48 .3,2 =

85.0,99 &5 .0,697
4‘,8 . 52 =
046 .%2=___ &5 .1,02 &5 . 1,1
45.032 =

&5 .0,099 55 . 1,001

4,& . 5,2 =



Multiplicacién con decimales @

@ Resuelvo estas situaciones. Desarrollo los pasos en la carpeta de actividades.

@ ¢ Cuél es el nimero mixto equivalente al producto de 0,9 . 12,5 2

@ ¢ Qué niimero es 4 centésimos mayor que el resultado de 2,45 . 2,6 ?

G Compro un electrodoméstico en 12 cuotas. Cada cuota es de $ 3 918,90.

¢ Cudl es el costo final 2

Mi amiga comproé el mismo artefacto el afio anterior en 12 cuotas de $ 3 295,7.

¢ Cuanto lo pago ?

¢ Qué diferencia entre un afio y otro ?

@ Un apicultor envasd 194 frascos de miel de 2,5 kg cada uno'y aln le quedan
250 kg més para envasar.

¢ Qué cantidad de miel cosechd ?

¢ Cuantos kg ya se envasaron ?

¢ Cuantos frascos mas puede envasar ?

,@ Reemplazo el valor de cada letra por el nimero correspondiente y opero.
Desarrollo los pasos en la carpeta de actividades.

A=10 BE=100 (C=1000 D=24 E=0,6

(C:A+D.E).B=

D.B+C-A.E=

D.(C-B)-(A-E)=
(C:B:A).(D+E)=

C'B-E'D-A:

Nombre y Apellido:.........ccoovvviririreerre e, CUrSO: ... Fecha:....../ .../ ......



@ Division con decimales

@ Formamos grupos y elaboramos una conclusién en la carpeta de

actividades sobre los pasos que se siguen para resolver estas divisiones.
Incluimos dos ejemplos para cada caso.

Q El dividendo es mayor que €l
divisor, pero no es mltiplo
de éste.

@ El dividendo es menor que
el divisor.

e El dividendo es decimal y el
divisor entero.

@ El divisor es decimal.

(Ejemplos con décimos,
centésimos y milésimos
en el divisor).

Decimalec en el divicor

192 |16

& 9

42 1105

O’

14232
05

70|04

Una cifra

decimal
\

.10 .10
760 |4
36 190

2

No se pued@ dividir con decimales

1520 | 16

80 95
4

420 105

O/ 0.4

142 | 32
0,0

5% (0,75

Dos cifras
decimales

|
.100 .100

53075

05/7

142 |32

14/ 0,04

0,25 |0,008

Tres cifras
decimales

|
. 1000 .1000

280|8&

40 25
%

10, 100, 1000... en el divicor

18,5:10 = 1,63

en el divisor. Para operar se debe
multiplicar al dividendo y al divisor
por 10, 100, 1000... segln la
cantidad de cifras decimales que
tenga el divisor. Después se continda
la divisién.

307,56 :100 = 3,078
2,1:1000 = 0,0021

Se resuelve corriendo la coma hacia
la izquierda tantos lugares como
ceros tenga la unidad. Si no alcanza
se completa con ceros.



Division con decimales l@

x@ Aplico lo aprendido y busco una solucién para cada situacién.

e Cuatro integrantes de un @ Romeo tiene una deuda de
conjunto artistico cobran $190 482 que va a pagar
$ 125 706 por su actuacion en 15 cuotas iguales.
en un festival. Reparten esa ¢ Cudl es el valor de cada
suma equitativamente de cuota ?

manera que todos reciben
igual cantidad.

¢ Cuanto le corresponde a
cada uno ¢

@ Un caracol avanza 0,5 m
por minuto. & Cuanto tardara
en llegar a su hoja preferida

que esta a4bm?
e Melisa decide embellecer un

terreno que tiene un largo de
15,6 m colocando un rosal
cada 1,2 m.

¢ Cuantos rosales debe

comprar ? e

El alimento preferido de Raquel
es la miel. Todo endulza con

esta nutritiva sustancia.

i Consume anualmente 39 kg |
¢ Cuél es su consumo promedio
mensual ¢

@ Cinco escaladores tienen solo
11,25 litros de agua para
repartir en partes equitativas.
¢ Qué cantidad le corresponde
acadauno ?

Si la mision concluye en 3 dias,
¢ cuanto pueden consumir
cada dia ?

Nombre y Apellido:.........ccoovvviririreerre e, CUrSO: ... Fecha:....../ .../ ......



@5 Multiplicacién y division con decimales

,@ Multiplico o divido por 10, 100 y 1 000.

0,052 .100 = ©7:100 =
4,5 .1000 = 0,2:100 =
9,008 .100 = 23,15 :10 =
6,05 .10 = 126 :1000 =
0,03 .1000 = 4,9:10 =

#38) Resuelvo en la carpeta de actividades.

e La distancia desde mi casa hasta @ Un campo agricola tiene 3 765 m

la casa de mi amigo Julian es de de largo y 608 m de ancho. El terreno
206 m. Si en cada paso que doy que compré tiene 5O veces menos de
avanzo 0,95 m, & cuantos pasos largo y 25 veces menos de ancho.
debo dar para cubrir ese trayecto ? ¢ Cudl es la medida exacta ?
#39) Escribo el numero L9775 76.1% - 7613
qgue completa cada
céleulo. 007.|  |=448 1000 = 9 640
&4 : =105 :100 = 0,015

. |ss=217 w07 =107

#40) Resuelvo. (0,25 -0,105) .14 =
(825:05).(08+12)=

(67+13):(06+54)=

8648 :3,16-140.0,2 =



Un
Poco
deTodo

O Trabajo con los nimeros de los circulos.

0000

0 Los ubico en la recta numérica.

Actividades de integracion

-~

@ Transformo O y O en fraccién decimal
y busco una fraccion ordinaria equivalente.

(] Traneformo@ y O en ndmero mixto.

@ Descompongo de dos maneras diferentes

(ANEDY

6:0
0.6
0-6

e Opero.

e ¢ Cuantos . ..

centésimos le faltan a 1,45 para llegar a 2 ¢
décimos le faltan a 0,2 para llegar a % G

milésimos exceden a 1,505 de la unidad ?

Nombre y Apellido:.........ccooviviririeeereseeeee e, CUrSO: ... Fecha:

~



@ Resuelvo estas situaciones.

@ De un rollo de tela quedan 19,5 m.
Se hecesitan hacer 14 cortes
de 1,45 m.
¢ Alcanza o falta ¢

G En una ruta que tiene una
extension de 715 km hay 260
seflales de transito.
¢ Cada cuantos km, en promedio,

hay un cartel indicador ¢
¢ Porqué?

@ Resuelvo mentalmente.

@ Saviendo que PSUEREISRVEIY | 2 qué resultados se obtienen en estas

operaciones relacionadas ?

54 .12 =

2,7.0=

) saviendo que FLRFTRF SR | 2 qué resultados se obtienen en estas

10,6 .6 =

32,4 :6 =

operaciones relacionadas ¢

406.6 =

20,6 : 4,0 =

® Calculo.

Siaun
nimero le
sumo 30,5

obtengo 53.

¢ Cudl es el
himero ?

La diferencia
entre un
ndmero y

0,6 es 8,2.
El ndmero

€s

26,6 :10 =

72,6:5 =

324 :54 =

32412 =

50,8 4 =

73,010 =

Sia2bb
milésimas le
resto 15
centésimas
el resultado
es

Divido un
himero por
100 y el
resultado
es ©9,5.
¢ Qué nimero
divido ?

El resultado
de 0,75 .12
es la tercera
parte . ..
¢ de qué
nimero 2
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Nuevas PROPUESTAS

278-887-363.

? 98731635120




